
El Metacapitalismo
La historia ha marcado a lo largo del tiempo que  la vida de los hombres fue determinada en gran medida por el modo de producción reinante.

En este marco fueron sucediéndose las edades históricas con sus respectivas relaciones de producción, la edad media se sirvió del régimen feudal para su permanencia milenaria, en la edad moderna, el pensamiento mercantilista  sentó las bases de un nuevo modo de producción: el capitalista, el cual se desarrolló con intensidad a partir de la revolución industrial y a lo largo del siglo XX implicó el surgimiento de nuestra disciplina la administración tal como la conocemos.
Esta concepción evolucionista, se emparenta en cierta forma  con la noción de   rupturas de los paradigmas económico – sociales que imprimen diferentes formas de relacionamiento social.

Así pues, en la actualidad el debate consistente en que vivimos en una sociedad postmoderna,  hiper modernidad o modernidad liquida,  cuenta para sí con un su  “modo de producción” al que los autores   Grady Means y David Schneider llaman metacapitalismo.

Ahora bien, la denominación de modo de producción quizás sea conceptualmente erróneo para el metacapitalismo, sino es más una concepción de la realidad empresarial enmarcada en un modelo de economía emergente generado por el factor de producción dominante, la tecnología en particular las denominadas TICs Tecnologías de información y comunicación y su gran desarrollo en los últimos veinte años.

En aquel entonces Fukuyama anunciaba el “el fin de la historia” tras el fin de la guerra fría y aunque se comprobara el error de su tesis a propósito de sobreestimar la fortaleza del neoliberalismo  pese a las inconsistencias que presentaba el capitalismo, como el crecimiento de la pobreza y la desigualdad entre ricos y pobres, no habría en el hombre una vocación de cambio relevante,
  el nuevo modelo emergente surgiría desde la esencia del propio capitalismo.
Desde esta perspectiva el metacapitalismo signifique alcanzar el equilibrio dinámico entre la riqueza y la capacidad productiva como predican Means y Schneider que lo promulgan que esta transformación del metacapitalismo es ante todo un desafío para los empresarios y directivos.

En este marco se describen a continuación aspectos que configuran la noción del metacapitalismo, sus influencias en el modelo de gestión empresarial y las inconsistencias y paradojas que se presentan en algunos puntos de su concepción y sobre todo de su difícil percepción y desarrollo en entornos como el de nuestro país.
Entre los cambios que influyen en el surgimiento de este modelo encontramos:
a) La globalización de la economía: El fenómeno de la globalización no es exclusivo de nuestros días sino que en su esencia fue el denominador común desde la edad antigua con el imperio romano, la razón del descubrimiento de América y el factor de desarrollo de la revolución industrial en los mercados de ultramar. Sin embargo, los últimos veinte años imprimieron al fenómeno una intensidad nunca antes vista en términos de la gran escala que presenta en la actualidad y la interdependencia entre los países del mundo. 
b) La integración de los mercados de capital mundial: el proceso de internacionalización del capital financiero ha experimentado una  gran evolución desde los años setenta, ya que gracias a la tecnología la velocidad de circulación implica una concepción de instantaneidad del circuito financiero mundial.

c) La reestructuración de las empresas mediante la estandarización de procesos operativos: desde mediados de 1980 y  en particular en  1993  con la obra de Michael Hammer y James Campy de Reingeniería, la gestión se focalizo en la búsqueda de reestructurar las organizaciones en virtud de las exigentes demandas de un  entorno globalizado de calidad, productividad y reducción de costos. La reingeniería  con el apoyo del desarrollo informático generó en las empresas una orientación a la automatización de ciertos procesos, eliminado así interfaces y vínculos que afectaban a la productividad global. Este concepto de tecnoflows tiene grandes implicancias en el desafío de incrementar la productividad del trabajo no manual en términos de Peter Drucker.
d) La simplificación y la concentración en las actividades esenciales: Uno de los ejes de transformación empresaria que conforman la economía emergente sin dudas lo representa el fenómeno de la especialización y la orientación hacia el outsourcing, es decir de tercerizar las actividades no esenciales. Este enfoque basado en la teoría de los costos de transacción de Williamson implica una fragmentación e la cadena de valor lo que significa un nuevo marco de la gestión empresarial.
La cooperación entre empresas en un desarrollo coevolutivo tiene como causas y consecuencias: la frecuencia de las relaciones, la necesidad de reducir la incertidumbre y la especificidad de los activos.
e) El aumento de la tecnología instalada: en este punto en particular, el incremento de la tecnología adoptada evidentemente surge del mayor acceso a la misma y de la progresiva adopción del factor tecnológico como dominante en el proceso productivo. 
f) La utilización tecnológica en la gestión productiva, administrativa y comunicacional: este apartado puede comprender al resto de los puntos mencionados, por lo que  es quizás el factor más representativo de esta tendencia referida en el modelo empresario emergente del metacapitalismo.
La exponencial evolución de las TICs en los últimos años con internet como cara visible y factor común, genera la necesidad de las empresas de su utilización de lo que resultan nuevos modelos de negocios virtuales en torno al marketing viral, la relación con proveedores, el teletrabajo, el e-commerce y en el marco de la gestión el uso de

· ERP Enterprise Resource Planning sistema de información gerencial que integra muchas de las prácticas de los negocios asociados con las operaciones de producción y gestión.
·  MRP Materials Requirement Planning sistemas de administración de proveedores, en donde se apoya la gestión de compras basadas en el just in time y técnicas como el Kan Ban en el flujo de materiales en la actividad industrial. 
· CRM Customer Relationship Management sistema de información basado en la orientación al cliente, en términos de apoyo la gestión del marketing relacional con la configuración de datawarehouse que sirvan de base de obtención de información y conocimiento del comportamiento de los mercados data mining.  
g) La innovación continua: la creatividad como norma en los negocios de búsqueda de nuevas oportunidades y creación de valor. La lógica de la dinámica de los negocios determina un veloz ciclo de migración de valor de los modelos de negocio y al mismo tiempo posibilidades de lograr grandes transformaciones en ciertos sectores en particular en el campo de la comercialización a partir de lo que representa en referencia al comportamiento de los mercados las redes sociales virtuales.
El metacapitalismo importa entonces un modelo esencialmente asociado al desarrollo del e-bussiness que supone un concepto mucho más amplio que el e-commerce que es solo uno de sus elementos. La economía colaborativa sustentada en plataformas que convergen al celular, es otro de los aspectos muy relevante que redefine los modelos de negocio de la empresa y los cuestiona en su esencia.
La transformación empresaria supone concebir la gestión desde la perspectiva de la eficiencia operativa a través de la estandarización de procesos y la concentración en las actividades esenciales; la velocidad de respuesta a partir capitalización de las tecnologías de información y comunicación y la creación de valor mediante la creatividad.

Un ejemplo ilustrativo lo representa IKEA la empresa de muebles que sin ser el líder mundial en el sector, sin dudas es el referente absoluto para la industria, esto es así porque han desarrollado cada uno de los puntos mencionados:

a) Eficiencia: logística, se mantienen la cosas planas, no se transporta aire. 

b) Foco en las actividades esenciales: en este campo IKEA se destaca cuenta sus productos son fabricados por más de  1500 proveedores en más de 50 países. Por otro lado cuenta con 22 franquicias en distintos países del mundo.
c) La mayoría de las ventas son a través de internet, con la participación del cliente en el diseño de su propio ambiente desde la comodidad de su casa. Concepto de prosumidor.
d) Gestión inteligente de costos: el cliente arma sus propios muebles de esa manera se traslada al cliente los esfuerzos por los que no quiere pagar.

Observaciones

Ahora bien, este denominado modelo emergente de la nueva economía de negocios electrónicos de empresa a empresa presenta ciertas inconsistencias en su concepción:

Por un lado se enfatiza en la transformación constante y al mismo tiempo se indica la estandarización de procesos operativos. 

Se orienta a la  gestión del talento interno en búsqueda de innovar, mientras se desplazan las actividades a otras organizaciones por razones de costos.

No obstante, esta observaciones, es indudable que estamos atravesando un momento de surgimiento de una nueva empresa,  que si bien contempla muchos de los aspectos que se incluyen en el metacapitalismo, es un modelo que está gestando su efectiva configuración y que quizás por eso presenta algunas contradicciones propias o probablemente la esencia del modelo sea precisamente la ambigüedad.
El Metacapitalismo en Argentina

En el caso particular de nuestro país, las inconsistencias se ven sobredimensionadas, a propósito de la gran asimetría que presentan las distintas industrias, como así también las empresas dentro de un mismo sector.
El metacapitalismo se encuentra presente en algunas empresas particularmente relacionadas al marketing digital y que tuvieron su génesis desde esta perspectiva como es el  caso de la cordobesa Brandigital,  reciente ganadora del premio empresario destacado del año, en la misma sus socios conciben la gestión con un perfil integrado entre tecnología, marketing y creatividad.

Por otro lado, hay un gran número de empresas líderes que presentan rasgos de gestión asociado a aspectos del metacapitalismo, sin embargo la gran heterogeneidad genera una difícil determinación de algún factor común entre ellas, aunque sin dudas el uso intensivo de las TICs represente una importante pista a seguir.

Por último, nos encontramos con la mayoría de las empresas argentinas, con un perfil mucho más declarativo que de gestión, las mismas están muy lejos de las nociones explicitadas del metacapitalismo, ya que están orientadas a la búsqueda de un entorno cómodo que no implique exigencias en la gestión, además de no contar con la madurez necesaria en el desarrollo de las Tics 

El e-bussines significa para muchas de estas empresas solo un canal de comunicación, es así pues que el desarrollo de páginas web solo es a los fines de estar presente en el medio.

Esto también, en cierta forma, se ve reflejado en el comportamiento de los consumidores en donde se percibe una  lógica más evolutiva que revolucionaria en relación al uso de la tecnología.

Esta situación de nuestro país, impone un desafío considerable en función de la competitividad de nuestras empresas hacia un entorno cada vez más exigente y cambiante en sus demandas.
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